
Número da Pesquisa: CESOP / IPEC / 04832
Título da Pesquisa:
PERCEPÇÃO DOS BRASILEIROS ACERCA DA DEMOCRACIA
Local da Pesquisa: BRASIL
Data da Pesquisa: 01 a 05/SETEMBRO/2023
Tamanho da Pesquisa: 2000
Universo da Pesquisa: Eleitores de 16 anos ou mais

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 MAS
2 FEM
Total

966 48,3 48,3 48,3
1034 51,7 51,7 100,0
2000 100,0 100,0

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 E 17
2 18 A 24
3 25 A 34
4 35 A 44
5 45 A 54
6 55 A 64
7 65 E MAIS
Total

23 1,2 1,2 1,2
301 15,0 15,0 16,2
457 22,9 22,9 39,1
425 21,3 21,3 60,3
348 17,4 17,4 77,7
265 13,3 13,3 91,0
181 9,0 9,0 100,0

2000 100,0 100,0
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ESCOLARIDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler/ escrever, mas 
não cursou escola
3 Pré-escola (ou 1º ano)
4 1ª série (ou 2º ano)
5 2ª série (ou 3º ano)
6 3ª série (ou 4º ano)
7 4ª série (ou 5º ano)
8 5ª série (ou 6º ano)
9 6ª série (ou 7º ano)
10 7ª série (ou 8º ano)
11 8ª série (ou 9º ano)
12 1ª série
13 2ª série
14 3ª série
15 Superior incompleto
16 Superior completo
Total

56 2,8 2,8 2,8
9 ,4 ,4 3,3

2 ,1 ,1 3,4
22 1,1 1,1 4,5
36 1,8 1,8 6,3
33 1,7 1,7 7,9

160 8,0 8,0 15,9
84 4,2 4,2 20,1
48 2,4 2,4 22,5
42 2,1 2,1 24,6

207 10,4 10,4 34,9
86 4,3 4,3 39,3

107 5,4 5,4 44,6
624 31,2 31,2 75,8
197 9,9 9,9 85,7
287 14,4 14,4 100,0

2000 100,0 100,0

P1A P.01A) Você se lembra em quem votou para deputado(a) estadual nas eleições gerais de 2022?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não votou em 2022 
(Esp.)
99 Não respondeu
Total

593 29,7 29,7 29,7
1285 64,3 64,3 93,9

110 5,5 5,5 99,4

12 ,6 ,6 100,0
2000 100,0 100,0

P1B P.01B) Você se lembra em quem votou para deputado(a) federal nas eleições gerais de 2022?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não votou em 2022 
(Esp.)
99 Não respondeu
Total

586 29,3 29,3 29,3
1293 64,6 64,6 94,0

111 5,6 5,6 99,5

10 ,5 ,5 100,0
2000 100,0 100,0
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P1C P.01C) Você se lembra em quem votou para senador(a) nas eleições gerais de 2022?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não votou em 2022 
(Esp.)
99 Não respondeu
Total

588 29,4 29,4 29,4
1290 64,5 64,5 93,9

110 5,5 5,5 99,4

12 ,6 ,6 100,0
2000 100,0 100,0

P2_1 P.02) Qual destas propostas você acha que deveria ser prioridade de um(a) político(a)? (1º 
lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Reduzir as 
desigualdades sociais
2 Combater o preconceito 
(racismo, homofobia, 
diferença de classe 
social, etc.)
3 Aumentar os impostos 
de grandes fortunas (ou 
dos mais ricos)
4 Incentivar a geração de 
empregos
5 Combater as mudanças 
climáticas/desmatamento

6 Ampliar o uso de 
energias renováveis
7 Preservar os valores 
ligados à família
8 Defender a igualdade 
entre homens e mulheres

9 Melhorar a qualidade da 
saúde
10 Melhorar a qualidade 
da educação
11 Reduzir a violência
12 Ampliar os espaços de 
participação política da 
população
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

286 14,3 14,3 14,3

233 11,7 11,7 26,0

45 2,3 2,3 28,2

294 14,7 14,7 42,9

20 1,0 1,0 43,9

25 1,3 1,3 45,2

103 5,1 5,1 50,3

38 1,9 1,9 52,2

400 20,0 20,0 72,2

222 11,1 11,1 83,3

250 12,5 12,5 95,8
40 2,0 2,0 97,8

44 2,2 2,2 100,0

2000 100,0 100,0
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P2_2 P.02) Qual destas propostas você acha que deveria ser prioridade de um(a) político(a)? (2º 
lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Reduzir as 
desigualdades sociais
2 Combater o preconceito 
(racismo, homofobia, 
diferença de classe 
social, etc.)
3 Aumentar os impostos 
de grandes fortunas (ou 
dos mais ricos)
4 Incentivar a geração de 
empregos
5 Combater as mudanças 
climáticas/desmatamento

6 Ampliar o uso de 
energias renováveis
7 Preservar os valores 
ligados à família
8 Defender a igualdade 
entre homens e mulheres

9 Melhorar a qualidade da 
saúde
10 Melhorar a qualidade 
da educação
11 Reduzir a violência
12 Ampliar os espaços de 
participação política da 
população
Total

Omisso 99 Não sabe/ Não 
respondeu
Sistema
Total

Total

143 7,1 7,6 7,6

156 7,8 8,3 15,9

48 2,4 2,5 18,4

263 13,2 14,0 32,4

63 3,2 3,3 35,7

50 2,5 2,7 38,4

118 5,9 6,3 44,7

66 3,3 3,5 48,2

403 20,2 21,4 69,6

361 18,1 19,2 88,7

190 9,5 10,1 98,8
22 1,1 1,2 100,0

1883 94,2 100,0
73 3,7

44 2,2
117 5,9

2000 100,0
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P2_3 P.02) Qual destas propostas você acha que deveria ser prioridade de um(a) político(a)? (3º 
lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Reduzir as 
desigualdades sociais
2 Combater o preconceito 
(racismo, homofobia, 
diferença de classe 
social, etc.)
3 Aumentar os impostos 
de grandes fortunas (ou 
dos mais ricos)
4 Incentivar a geração de 
empregos
5 Combater as mudanças 
climáticas/desmatamento

6 Ampliar o uso de 
energias renováveis
7 Preservar os valores 
ligados à família
8 Defender a igualdade 
entre homens e mulheres

9 Melhorar a qualidade da 
saúde
10 Melhorar a qualidade 
da educação
11 Reduzir a violência
12 Ampliar os espaços de 
participação política da 
população
Total

Omisso 99 Não sabe/ Não 
respondeu
Sistema
Total

Total

127 6,4 7,1 7,1

90 4,5 5,0 12,1

48 2,4 2,7 14,8

275 13,8 15,4 30,2

64 3,2 3,6 33,7

53 2,7 3,0 36,7

141 7,0 7,9 44,6

75 3,8 4,2 48,7

330 16,5 18,4 67,2

305 15,3 17,0 84,2

260 13,0 14,5 98,7
23 1,2 1,3 100,0

1791 89,6 100,0
92 4,6

117 5,9
209 10,5

2000 100,0
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P3_1 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ampliar a 
regulamentação, as 
regras a serem cumpridas 
pelas plataformas digitais 
(Facebook, Youtube, 
WhatsApp, etc.)

2 Responsabilizar e punir 
as empresas de 
tecnologia/comunicação 
que não removerem 
postagens com 
conteúdos falsos
3 Ampliar a 
regulamentação para 
usuários que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
4 Responsabilizar e punir 
os usuários que divulgam 
ou compartilham 
postagens com notícias 
ou conteúdos falsos

5 Ampliar a 
regulamentação para 
políticos que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

443 22,2 22,2 22,2

531 26,6 26,6 48,7

146 7,3 7,3 56,0

433 21,7 21,7 77,6

73 3,7 3,7 81,3

173 8,6 8,6 90,0

201 10,1 10,1 100,0

2000 100,0 100,0
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P3_2 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news? Mais alguma?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 2 Responsabilizar e punir 
as empresas de 
tecnologia/comunicação 
que não removerem 
postagens com 
conteúdos falsos
3 Ampliar a 
regulamentação para 
usuários que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
4 Responsabilizar e punir 
os usuários que divulgam 
ou compartilham 
postagens com notícias 
ou conteúdos falsos

5 Ampliar a 
regulamentação para 
políticos que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos
Total

Omisso Sistema
Total

142 7,1 17,4 17,4

116 5,8 14,2 31,5

280 14,0 34,2 65,8

97 4,9 11,9 77,6

183 9,2 22,4 100,0

818 40,9 100,0
1182 59,1
2000 100,0
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P3_3 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news? Alguma outra?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 3 Ampliar a 
regulamentação para 
usuários que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
4 Responsabilizar e punir 
os usuários que divulgam 
ou compartilham 
postagens com notícias 
ou conteúdos falsos

5 Ampliar a 
regulamentação para 
políticos que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos
Total

Omisso Sistema
Total

51 2,6 16,8 16,8

70 3,5 23,0 39,8

42 2,1 13,8 53,6

141 7,0 46,4 100,0

304 15,2 100,0
1696 84,8
2000 100,0
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P3_4 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news? Alguma outra?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 4 Responsabilizar e punir 
os usuários que divulgam 
ou compartilham 
postagens com notícias 
ou conteúdos falsos

5 Ampliar a 
regulamentação para 
políticos que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos
Total

Omisso Sistema
Total

44 2,2 50,0 50,0

19 1,0 21,6 71,6

25 1,3 28,4 100,0

88 4,4 100,0
1912 95,6
2000 100,0

P3_5 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news? Alguma outra?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 5 Ampliar a 
regulamentação para 
políticos que divulgam 
fake news, criadas por 
eles próprios ou por 
terceiros
6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos
Total

Omisso Sistema
Total

41 2,1 74,5 74,5

14 ,7 25,5 100,0

55 2,8 100,0
1945 97,3
2000 100,0
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P3_6 P.03) Algumas pessoas dizem que a divulgação de fake news - notícias ou conteúdos falsos 
podem prejudicar a democracia. Quais dessas opções você acredita que poderiam contribuir no 

combate à divulgação de fake news? Alguma outra?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 6 Responsabilizar, punir 
ou caçar políticos que 
divulgam ou 
compartilham postagens 
com notícias ou 
conteúdos falsos

Omisso Sistema
Total

41 2,1 100,0 100,0

1959 98,0
2000 100,0

P4 P.04) Você diria que tem muita vontade, alguma vontade ou nenhuma vontade de participar da 
vida política na sua cidade?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muita vontade
2 Alguma vontade
3 Nenhuma vontade
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

169 8,5 8,5 8,5
264 13,2 13,2 21,7

1559 78,0 78,0 99,6
8 ,4 ,4 100,0

2000 100,0 100,0

RACA RAÇA/ COR

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Branca
2 Preta
3 Parda
4 Amarela
5 Indígena
Total

846 42,3 42,3 42,3
208 10,4 10,4 52,7
919 46,0 46,0 98,7

19 1,0 1,0 99,6
8 ,4 ,4 100,0

2000 100,0 100,0
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RELIGIAO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Católica Apostólica 
Romana
2 Assembléia de Deus
3 Batista/ Metodista/ 
Presbiteriana
4 Universal do Reino de 
Deus
5 Deus é Amor
6 Evangelho Quadrangular

7 Igreja Internacional da 
Graça
8 Renascer em Cristo
10 Outras Evangélicas 
específicas
11 Evangélica - Não sabe 
especificar
12 Adventista
13 Testemunha de Jeová

14 Judaica
15 Espírita/ Kardecista
16 Afro-Brasileiras 
(Umbanda, Candomblé, 
etc)
17 Orientais (Budismo, 
Islamismo, etc)
18 Outras religiões
19 É religioso mas não 
segue nenhuma/ 
Agnóstico
20 Ateu, não tem religião
99 Não respondeu
Total

994 49,7 49,7 49,7

202 10,1 10,1 59,8
65 3,3 3,3 63,1

27 1,4 1,4 64,4

15 ,8 ,8 65,1
32 1,6 1,6 66,8

5 ,3 ,3 67,0

3 ,2 ,2 67,2
155 7,8 7,8 74,9

99 5,0 5,0 79,9

15 ,8 ,8 80,6
2 ,1 ,1 80,7

1 ,1 ,1 80,8
46 2,3 2,3 83,1
45 2,3 2,3 85,3

3 ,2 ,2 85,5

22 1,1 1,1 86,6
141 7,0 7,0 93,6

99 5,0 5,0 98,6
29 1,5 1,5 100,0

2000 100,0 100,0
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REND1 RENDA PESSOAL (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 MAIS DE 20
2 MAIS DE 10 A 20
3 MAIS DE 5 A 10
4 MAIS DE 2 A 5
5 MAIS DE 1 A 2
6 ATÉ 1
98 NÃO TEM 
RENDIMENTO PESSOAL
99 NÃO RESPONDEU
Total

7 ,4 ,4 ,4
16 ,8 ,8 1,2
77 3,9 3,9 5,0

330 16,5 16,5 21,5
461 23,1 23,1 44,6
790 39,5 39,5 84,1
242 12,1 12,1 96,2

77 3,9 3,9 100,0
2000 100,0 100,0

REND2 RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 MAIS DE 20
2 MAIS DE 10 A 20
3 MAIS DE 5 A 10
4 MAIS DE 2 A 5
5 MAIS DE 1 A 2
6 ATÉ 1
99 NÃO RESPONDEU
Total

10 ,5 ,5 ,5
42 2,1 2,1 2,6

184 9,2 9,2 11,8
513 25,7 25,7 37,5
598 29,9 29,9 67,4
543 27,2 27,2 94,5
110 5,5 5,5 100,0

2000 100,0 100,0

REGIAO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 NORTE
2 NORDESTE
3 SUDESTE
4 SUL
5 CENTRO OESTE
Total

160 8,0 8,0 8,0
512 25,6 25,6 33,6
864 43,2 43,2 76,8
304 15,2 15,2 92,0
160 8,0 8,0 100,0

2000 100,0 100,0

COND CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 CAPITAL
2 PERIFERIA
3 INTERIOR
Total

492 24,6 24,6 24,6
265 13,3 13,3 37,9

1243 62,2 62,2 100,0
2000 100,0 100,0
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PORTE PORTE DO MUNICÍPIO (EM NÚMERO DE HABITANTES)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 ATÉ 5.000
2 DE 5.001 A 10.000
3 DE 10.001 A 20.000
4 DE 20.001 A 50.000
5 DE 50.001 A 100.000
6 DE 100.001 A 500.000
7 MAIS DE 500.000
Total

52 2,6 2,6 2,6
100 5,0 5,0 7,6
171 8,6 8,6 16,2
325 16,3 16,3 32,4
239 12,0 12,0 44,4
487 24,3 24,3 68,7
626 31,3 31,3 100,0

2000 100,0 100,0

IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45

8 ,4 ,4 ,4
15 ,8 ,8 1,2
48 2,4 2,4 3,6
39 2,0 2,0 5,5
32 1,6 1,6 7,1
47 2,4 2,4 9,5
29 1,5 1,5 10,9
34 1,7 1,7 12,6
72 3,6 3,6 16,2
51 2,6 2,6 18,8
45 2,3 2,3 21,0
48 2,4 2,4 23,4
39 2,0 2,0 25,4
37 1,8 1,8 27,2
44 2,2 2,2 29,4
42 2,1 2,1 31,5
42 2,1 2,1 33,6
44 2,2 2,2 35,8
65 3,3 3,3 39,1
59 2,9 2,9 42,0
35 1,8 1,8 43,8
28 1,4 1,4 45,2
37 1,8 1,8 47,0
41 2,1 2,1 49,1
50 2,5 2,5 51,6
30 1,5 1,5 53,1
48 2,4 2,4 55,5
44 2,2 2,2 57,7
53 2,7 2,7 60,3
67 3,4 3,4 63,7
33 1,7 1,7 65,3 Page 13



IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
79
80
81
82
83
84
87
88
Total

33 1,7 1,7 65,3
40 2,0 2,0 67,3
34 1,7 1,7 69,0
29 1,5 1,5 70,5
35 1,8 1,8 72,2
20 1,0 1,0 73,2
22 1,1 1,1 74,3
33 1,7 1,7 75,9
35 1,8 1,8 77,7
27 1,4 1,4 79,1
29 1,5 1,5 80,5
24 1,2 1,2 81,7
31 1,6 1,6 83,3
27 1,4 1,4 84,6
44 2,2 2,2 86,8
24 1,2 1,2 88,0
20 1,0 1,0 89,0
22 1,1 1,1 90,1
17 ,9 ,9 91,0
33 1,7 1,7 92,6
25 1,3 1,3 93,9
14 ,7 ,7 94,6
15 ,8 ,8 95,3
14 ,7 ,7 96,0
15 ,8 ,8 96,8
12 ,6 ,6 97,4
12 ,6 ,6 98,0

4 ,2 ,2 98,2
5 ,3 ,3 98,4
7 ,4 ,4 98,8
2 ,1 ,1 98,9
4 ,2 ,2 99,1
2 ,1 ,1 99,2
6 ,3 ,3 99,5
3 ,2 ,2 99,6
2 ,1 ,1 99,7
3 ,2 ,2 99,9
1 ,1 ,1 99,9
1 ,1 ,1 100,0
1 ,1 ,1 100,0

2000 100,0 100,0
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